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Oskar Nachod (1858–1933),  
Japanforscher und Bibliograph 

Zusammengestellt von Hartmut Walravens (Berlin) 

Kurzbiographie des Gelehrten 

Oskar Nachod, Dr. phil., [gestorben ?] am 2. Oktober 1933 in Dresden. 
Am 4. März 1858 als Sohn eines geachteten Kaufmanns geboren, trat er 
nach den üblichen Lehrjahren in das väterliche Geschäft ein, um erst im 
reifen Mannesalter zu studieren. Auf einer Weltreise lernte er auch Japan 
kennen, dessen Erforschung ihm später Lebenszweck und -inhalt wurde. 
Seine wirtschaftlichen Verhältnisse gestatteten es ihm, ganz als freier Ge-
lehrter zu leben. Nachdem er in seiner Promotionsschrift Die Beziehungen 
der Niederländischen Ostindien-Kompanie zu Japan im 17. Jahrhundert 
(1897) untersucht hatte, konnte er 1906 – angeregt von Karl Lamprecht – 
Teil 1 einer „Geschichte von Japan: Die Urzeit“ (bis 645 n. Chr.) erschei-
nen lassen, dem erst fast ein Vierteljahrhundert später (1929) der zweite 
Teil in zwei weiteren Bänden folgen konnte. Auch in Ullsteins Weltge-
schichte verfaßte Nachod den Abschnitt „Japan“ (1910). Daneben erwarb 
sich der Verstorbene große Verdienste um die Bibliographie Japans. Lau-
fend berichtete er über die Neuerscheinungen in den Jahresberichten der 
Geschichtswissenschaft (1902 bis 1916) und in Asia Major (1922ff.). Im 
Anschluß an Wenckstern stellte er dann das nach 1906 in europäischen 
Sprachen erschienene Schrifttum über Japan in einer zweibändigen „Bib-
liographie“ (1928) zusammen, dem laufend Nachtragsbände folgten. 
Im „Ethnologischen Anzeiger“ hat Nachod die völkerkundliche Bibliogra-
phie seit 1924 bearbeitet. Pünktlich und gewissenhaft hat er sich stets der 
entsagungsvollen Sammeltätigkeit unterzogen. Bei der Gründung des An-
zeigers konnte der Verstorbene dem Herausgeber für die Gestaltung der 
Zeitschrift wertvolle Anregungen und Winke geben. Still und zurückgezo-
gen lebte der bescheidene Gelehrte, dem die Nachkriegszeit viel genom-
men hatte, bis ihn der Tod von schwerem Leiden befreite.1 

1  [Rez.] Münsterberg, Oscar; Japans auswärtiger Handel von 1542 bis 1854. 
Stuttgart: J. G. Cotta 1896. (Münchener volkswirtschaftliche Studien 10.) 

 Export. Organ des Centralvereins für Handelsgeographie und Förderung 
deutscher Interessen im Auslande 18.1896, 144–146, 158–160 

 Oskar Nachod 
 Dazu: Replik, ibid. 189–190, gez. Dr. Oscar Münsterberg 
 218–219: Duplik, gez.: Oskar Nachod 

                                                      
1 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, S. 208 (Heydrich). 
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2 Die Beziehungen der Niederländischen Ostindischen Kompagnie zu Japan 
im 17. Jahrhundert. Von Oskar Nachod. 

 Leipzig: R. Friese 1897. XXXIV, 444, CCX S. 
 Auch: Rostock, Phil. Diss. 1897: Berlin 1897: Pass & Garleb.  
 Rez.: Export 19.1897, 670–671 
 LZB 1898, 1748 (Kirchhoff) 
 GGA 160.1898, 497–502 (P. L. Müller) 
 Verh. Ges. f. Erdkunde 25.1898, 151–153 (O. Münsterberg) 
 Hist. Z. NF 48.1900, 150–151 (Karl Rathgen) 
 TP 9.1898, 151–161 (G. Schlegel) 
 PM 1899, Lber., 84–85 (Zimmermann) 
 Jahrbuch für Gesetzgebung, Verwaltung und Volkswirtschaft 22.1900, 

1448 (Rathgen) 
3 Ein unentdecktes Goldland. Ein Beitrag zur Geschichte der Entdeckungen 

im nördlichen Großen Ozean. Von O. Nachod. 
 MOAG 7.1898/1899, 311–451 
 Rez.: HZ 87.1901, 529–530 (Josef Partsch) 
 LZB 1901, 13–14 (K. Häbler) 
 Tijdschrift van het kon. Nederlandsch Aardrijkskundig Genootschap 

17.1900, 816–822 (Heeres) 
4 [Rez.] Königsmarck, Graf Hans von: Japan und die Japaner. Skizzen aus 

dem fernen Osten. Mit 24 Vollbildern. Berlin: Allgemeiner Verein für 
deutsche Literatur 1900. VIII, 313 S. 

 LZB 52.1901, 11–13 
 Nachod 
5 [Rez.] Fukuda Tokuzô: Die gesellschaftliche und wirtschaftliche 

Entwickelung in Japan. Stuttgart: Cotta 1900. X, 190 S. (Münchener 
volkswirtschaftliche Studien 42.) 

 LZB 52.1901, 239–241 
 Nachod 
6 [Rez.] Dreiunddreißig Jahre in Ostasien. Erinnerungen eines deutschen 

Diplomaten. Von M. von Brandt, Wirkl. Geheimen Rath, Kaiserlichen 
Gesandten a. D. In drei Bänden. Leipzig: Georg Wigand 1901. gr. 8° 

 LZB 52.1901, 480–481; 1611–1612; 53.1902, 1297–1298 
 Nachod 
7 [Rez.] Netto, C.; G. Wagener: Japanischer Humor. Mit 257 Abb., darunter 

5 Chromotafeln. Leipzig: Brockhaus 1901. X, 283 S. 
 LZB 52.1901, 651 
 Nachod 
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8 [Rez.] Zeitfragen. Die Krisis in Südafrika. China; Commercielles und 
Politisches. Kolonial-Fragen. Von M. von Brandt. 

 Berlin: Gebr. Paetel 1900. VI, 394 S. 8° 
 LZB 52.1901, 1382–1383  
 Nachod 
9 [Rez.] Hitomi, J.: Le Japon (Daï-Nippon). Essai sur les mœurs et les 

institutions. 74 photogravures hors texte. Paris: Larose 1900. 306 S. gr. 8° 
 Literar. Zentralblatt 52.1901, 1575–1576 
 Nachod 
10 [Rez.] Adolf Fischer: Streifzüge durch Formosa. 
 LZB 52.1901, 1929 
 Nachod 
11 Oskar Nachod: Vorlegung von drei auf die Geschichte Japans bezüglichen 

Photographien. (Auszug) 
 Verhandlungen des XIII. Internationalen Orientalisten-Kongresses 

Hamburg September 1902. 13.1902 (Leiden: Brill 1904), 190–192 
 Es handelt sich um die Japankarte von Vaz Dourado sowie 2 Darstel-

lungen christlicher Märtyrer in Japan in der Kirche Il Gesú in Rom. 
12 Japan. [Von] O. Nachod. 
 Jahresberichte der Geschichtswissenschaft [Berlin: R. Gaertner] 23–36. 

1902–1916 
23.1902, Teil III, 276–297 [Berichtsjahr 1900] 
[Kein Beitrag in Band 24.1903] 
25.1904, 123–158 
26.1905, 170–207 
27.1906, 392–441 
28.1907, 277–332 
29.1908, 325–379 
30.1909, 360–417 
31.1910, 218–275 
32.1911, 372–430 
33.1912, 228–293 
34.1913, 316–363 
35.1914, 352–403 
36.1916, 93–147 
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13 Ein Brief von Fernão Mendez Pinto. Von O. Nachod. 
 Festschrift dem XIII. Internationalen Orientalisten-Kongreß Hamburg 

1902 gewidmet von der Deutsch-Japanischen Gesellschaft (Wa-Doku-Kai) 
in Berlin. Berlin 1902, 28–43 

14 [Rez.] Cerone, Francesco: Li-hon-ciàng e la politica cinese nella seconda 
metà del secolo XIX. Opera approvata dal R. Istituto Orientale. Napoli: 
Tip. Editr. Tocco, Salvietti e Gaeta 1901. XV, 196 S. 

 LZB 53.1902, 157–158 
 Nachod 
15 [Rez.] Schur, Ernst: Von dem Sinn und der Schönheit japanischer Kunst. 

Leipzig: H. Seemann 1901. 37 S. 
 LZB 53.1902, 446–447 
 Nachod 
16 [Rez.] Florenz, Karl: Japanische Mythologie. „Nihongi“ Zeitalter der 

Götter. Nebst Ergänzungen aus anderen alten Quellenwerken.  
Mit Illustrationen. Tôkyô: Hobunsha 1901. IX, 341 S. 

 LZB 53.1902, 495–496 
 Nachod 
17 [Rez.] Max von Brandt: Dreiunddreißig Jahre in Ostasien. Erinnerungen 

eines deutschen Diplomaten. In drei Bänden. Bd. 3. Leipzig: Georg Wigand 
1901. XVIII, 333 S. 

 LZB 53.1902, 1297–1298 
 Nachod 
 Vgl. LZB 1901, 480; 1611 
18 Dourados Karte von Japan von 1568 und zwei alte Gemälde japanischer 

Märtyrer. Von Dr. O. Nachod. 
 OA 5.1902/3, 442–444, 499–500 
 Vortrag gehalten beim 13. Internationalen Orientalistenkongreß zu  

Hamburg 1902. 
19 Eine Erinnerung an japanische Würdigung abendländischer Wissenschaft 

und Schrift vor 30 Jahren. Von Dr. O. Nachod 
 Asien 2.1903, 194 
 Zur Rede des japanischen Gesandten Naonobu Sameshima beim  

1. Orientalistenkongreß in Paris, 1873. 
20 Bibliographie von Japan.1903. Von O. Nachod. 
 Asien 3.1903/4, 78–80 
21 [Rez.] Ômura, Jintarô: Tokio – Berlin. Von der japanischen zur deutschen 

Kaiserstadt. Mit 80. Ill. Berlin: Dümmler 1903. VI, 229 S. 
 LZB 54.1903, 1180 
 Nachod 
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22 [Rez.] Georg Perthes: Briefe aus China. Nebst 25 Bildern nach Original-
aufnahmen. Gotha: Justus Perthes 1903. VII, 147 S. 

 LZB 54.1903, 1369 
 Nachod 
23 [Rez.] Stavenhagen, W.: Über Japans Kartenwesen. Das Weltall 3.1903, 

214–220 
 Asien 3.1903/4, 75 
 O. Nachod 
24 [Rez.] Brandt, Max von: Die Zukunft Ostasiens. Ein Beitrag zur 

Geschichte und zum Verständnis der Ostasiatischen Frage.  
Dritte, umgearbeitete und vermehrte Auflage. Stuttgart: Strecker & 
Schröder 1903. IV, 118 S. 

 LZB 55.1904, 65–66 
 Nachod 
25 [Rez.] Krieger, Bogdan: Die ersten hundert Jahre russisch-chinesischer 

Politik. Berlin: Heymann 1904. 72 S. 
 LZB 1904, 94–95 
 Nachod 
26 [Rez.] Chavannes, M. E.: Dix inscriptions chinoises de l’Asie centrale 

d’après les estampages de M. Ch.-E. Bonin. Paris: Imprimerie nationale 
1902. 103 S. m. Taf. 

 LZB 1904, 231–232 
 Nachod 
27 [Rez.] Dumolard, Henry: Le Japon politique, économique et social. Paris: 

Colin 1903. VIII, 342 S. 
 LZB 55.1904, 260–262 
 Nachod 
28 [Rez.] Davidson, James W.: The island of Formosa past and present. 

History, people, resources, and commercial prospects. Tea, camphor, 
sugar, gold, coal, sulphur, economical plants and other productions.  
With two new maps, frontispiece in colour, 168 illustrations from 
photographs, and coloured reproductions of two Chinese posters.  
London, New York: Macmillan, Yokohama, Shanghai, Hongkong, 
Singapore: Kelly & Walsh 1903. III, 5, 646, XXVII, 46 S. gr. 4° 

 LZB 55.1904, 579–580 
 Nachod 
29 [Rez.] Spörry, Hans: Die Verwendung des Bambus in Japan und Katalog 

der Spörryschen Bambus-Sammlung. Mit einer botan. Einleitung von 
C. Schröter. 800 lithograph. Tafeln und etwa 100 Textbilder. Zürich:  
Zürcher & Furrer 1903. XII, 198 S. 

 LZB 1904, 923 
 Nachod 
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30 [Rez.] Perzynski, Friedrich: Der japanische Farbenholzschnitt. seine  
Geschichte, sein Einfluß. Mit 2 farb. Kunstbeilagen u. 8 Vollbildern in 
Tonätzung. Berlin: Bard o. J. 93 S. (Die Kunst. Sammlung illustr. 
Monographien, hrsg. v. Richard Muther 13.) 

 LZB 1904, 1007–1008 
 Nachod 
31 [Rez.] Unser Vaterland Japan. Ein Quellenbuch, geschrieben von 

Japanern. Hrsg. von Alfred Stead. Neudruck. Leipzig: E. A. Seemann 
1904. XXVI, 763 S., 1 Tab, 

 LZB 56.1905, 13–15 
 Nachod 
32 [Rez.] Select list of books relating to the Far East. Compiled under the 

direction of A. P. C. Griffin, Washington: Government Printing Office 
1904. 75 S. Lex. 8° 

 LZB 56.1905, 507–508 
 Nachod 
33 [Rez.] Florenz, Karl: Geschichte der japanischen Literatur. 1. Halbband. 

Leipzig: Amelang 1904. X, 254 S. (Die Literaturen des Ostens in 
Einzeldarstellungen 10.) 

 LZB 56.1905, 545–546 
 Nachod 
34 [Rez.] Rathgen, Karl: Die Japaner und ihre wirtschaftliche Entwickelung. 

Leipzig: Teubner 1905. VIII, 149 S. (Aus Natur und Geisteswelt 72.) 
 LZB 56.1905, 618 
 Nachod 
35 [Rez.] Takaoka Kumao: Die innere Kolonisation Japans. Leipzig: Duncker 

& Humblot 1904. X, 106 S. (Staats- und sozialwissenschaftliche 
Forschungen, hrsg. von G. Schmoller u. M. Sering. 23,3.) 

 LZB 56.1905, 848–849 
 Nachod 
36 [Rez.] Rein, Johann Justus: Japan nach Reisen und Studien im Auftrage 

der k. preußischen Regierung. I. Band. Natur und Volk des Mikadoreiches. 
2. neu bearbeitete Auflage. Leipzig: Engelmann 1905. XV, 749 S.,  
2 Textabb., 26 Taf., 4 Karten. 

 LZB 56.1905, 849–852 
 Nachod 
37 [Rez.] Münsterberg, O[scar]: Japanische Kunstgeschichte. Teil I–II. 

Braunschweig: G. Westermann 1904–7. XXIV, 136 S. 4° 
 ZfE 38.1906, 235–236; 40.1908, 285–286 
 Nachod 
38 Hr. Nachod macht eine Mitteilung 
 Über einen japanischen Studenten der Universität Leiden im Jahre 1669. 
 ZfE 38.1906, 709–711 
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39 Geschichte von Japan. Von O. Nachod. Erster Band. Erstes Buch:  
Die Urzeit (bis 745 n. Chr.) 

 Gotha: Friedrich Andreas Perthes 1906. XXIX, 426 S. 
 (Allgemeine Staatengeschichte. Zweite Abteilung: Geschichte der 

außereuropäischen Staaten. Hrsg. von Karl Lamprecht. 1.) 
Rez.: Globus 91.1907, 353–354 (F. Crasselt) 
OA 8.1905/6, 467 
LZB 57.1906, 604–605 (H. Pl[aut]) 
ZfE 39.1907, 265–267 (E. von Bälz) 
PM 52.1906, Beil. 119–120 (M. von Brandt) 
Beiträge Kenntnis Orient 3.1906, 202–203 (H. Grothe) 
Mitt. hist. lit. 34.1906, 397–401 (Albert Gruhn) 

40 [Rez.] Rockhill, William Woodville: China’s intercourse with Korea from 
the XVth century to 1895. London: Luzac & Co 1905. II, 60 S., 2 Taf. 

 LZB 57.1906, 9–10 
 Nachod 
41 [Rez.] Hearn, Lafcadio: Kokoro. Einzig autorisierte Übersetzung aus dem 

Englischen von Berta Franzos. Buchschmuck von Emil Orlik. Mit Vorwort 
von Hugo von Hofmannsthal. Frankfurt a. M.: Rütten & Loening 1905. 189 S. 

 LZB 57.1906, 132–133 
 Nachod 
42 [Rez.] Takaishi Shingoro: Japans Frauen und Frauenmoral.  

Autoris. Übersetzung aus dem Englischen von Annemarie Heinck. 
Rostock: Volckmann 1906. VII, 70 S. 

 LZB 57.1906, 202–203 
 Nachod 
43 [Rez.] Rupprecht Prinz von Bayern: Reise-Erinnerungen aus Ost-Asien. 

München: Beck 1906. XIII, 441 S., 33 Abb. 
 LZB 57.1906, 240–242 
 Nachod 
44 [Rez.] Beccari, C., S. I.: Rerum Aethiopicarum Scriptores Occidentales 

inediti a saeculo XVI ad XIX. Vol. II, III: P. Petri Paez S. I. Historia 
Aethiopiae. Rom: C. de Luigi 1905/6. XLI, 644; XIII, 585 S. Lex. 8° 

 LZB 57.1906, 607–608 
 Nachod 
45 [Rez.] Weale, B. L. Putnam: The re-shaping of the Far East. With illustrati-

ons and maps. Vol. I. II. London: Macmillan & Co. 1905. XV, 548; X, 535 S. 
 LZB 57.1906, 855–857 
 Nachod 
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46 [Rez.] Hearn, Lafcadio: Lotos. Blicke in das unbekannte Japan. Einzige 
autorisierte Übersetzung aus dem Englischen von Berta Franzos. 
Frankfurt: Rütten & Loening 1906. 304 S. 

 LZB 57.1906, 1202–1203 
 Nachod 
47 [Rez.] Florenz, K.: Geschichte der japanischen Litteratur. 2, Halbband. 

Leipzig: Amelang 1906. X, S. 255–642 (Die Litteraturen des Ostens in 
Einzeldarstellungen 10,2.) 

 LZB 57.1906, 1795–1797 
 Nachod 
48 [Rez.] Graul, Richard: Ostasiatische Kunst und ihr Einfluß auf Europa. 

Leipzig: Teubner 1906. 88 S., 49 Abb.) Aus Natur und Geisteswelt 87.) 
 LZB 58.1907, 22–23 
 Nachod 
49 [Rez.] Beccari, C., S. J.: Rerum Aethiopicarum Scriptores Occidentales 

inediti a saeculo XVI ad XOX, Vol. IV: P. Emmanuelis Barradas S. J.  
Tractatus Tres Historico-geographici. Roma: C. de Luigi 1906. XXXII, 
403 S. Lex. 8° 

 LZB 58.1907, 696–607 
 Nachod 
50 [Rez.] Hearn, Lafcadio: Izumo. Blicke in das unbekannte Japan.  

Einzig autorisierte Übersetzung aus dem Englischen von Berta Franzos. 
Frankfurt a. M.: Rütten & Loening 1907. 314 S. 

 LZB 58.1907, 952–953 
 Nachod 
51 [Rez.] Tyrka, O. D.: Saneyoschi im Okzident.  

Dresden-Blasewitz: v. Grumbkow 1906. 400 S. 
 LZB 58.1907, 1225–1226 
 Nachod 
52 [Rez.] Leo, Justus: Die Entwicklung des ältesten japanischen Seelen-

lebens nach seinen literarischen Ausdrucksformen (psychologisch-histo-
rische Untersuchung der Quellen). Leipzig: Voigtländer 1907. VII, 106 S. 

 LZB 58.1907, 1302–1303 
 Nachod 
53 [Rez.] Itchikawa, Daiji: Die Kultur Japans. Berlin: Curtius 1907. 149 S. 
 LZB 58.1907, 1569–1570 
 Nachod 
54 [Rez.] Kurth, Julius: Utamaro. Leipzig: Brockhaus 1907. XIII, 390 S. 

Lex. 8° mit 45 bunten und schwarzen Tafeln, einschl. eines 
Farbenholzschnittes und 10 Schrifttafeln 

 LZB 58.1907, 1585–1587 
 Nachod 
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55 [Rez.] Rautenberg-Garcyński, Paul v.: Japan nach dem Kriege. 
Weltrundreise-Erinnerungen. Straßburg i. E.: Singer 1907. 113 S. 

 LZB 59.1908, 57 
 Nachod 
56 [Rez.] Byram, Léo: Petit Jap deviendra grand! L’expansion japonaise en 

Extrême-Orient. Préface de Jules Claretie. Paris; Berger-Levrault 1908. 
XVIII, 398 S. mit zahlr. Abb. u. 1 Kt. 

 LZB 59.1908, 940–941 
57 O. Nachod: Japan. 
 Weltgeschichte. Die Entwicklung der Menschheit in Staat und 

Gesellschaft, in Kultur und Geistesleben, herausgegeben von  
Dr. J. von Pflugk-Harttung. Bd. 3: Geschichte des Orients.  
Berlin: Ullstein. 1910, 571–653 

 (Ullsteins Weltgeschichte.) 
58 [Rez.] Haas, Hans: „Amida Buddha unsere Zuflucht.“ Urkunden zum 

Verständnis des japanischen Sukhâvatî-Buddhismus. Leipzig: Dieterich 
(Weicher) 1910. VIII, 185 S., 12 Taf. 

 LZB 61.1910, 1339–1341 
 Nachod 
59 [Rez.] Hearn, Lafcadio: Buddha. Neue Geschichten und Studien aus 

Japan. Einzig autorisierte Übersetzung aus dem Englischen von  
Bertha Franzos. Buchschmuck von Emil Orlik.  
Frankfurt a. M: Rütten & Loening 1910. 268 S. 

 LZB 61.1910, 1410–1411 
 Nachod 
60 [Rez.] Wirth, A. und Adolf Dirr: Die Erschließung Japans. Erinnerungen 

des Admirals Perry von der Fahrt der amerikanischen Flotte 1853/4. 
Hamburg: Gutenberg-Verlag 1910. 375 S. 

 LZB 61.1910, 1674–1675 
 Nachod 
61 Zur Kartographie Japans. Von Dr. O. Nachod in Berlin-Grunewald. 
 Zeitschrift der Gesellschaft für Erdkunde zu Berlin 1910, 196–204 
 Besprechung von Graf Paul Teleki: Atlas zur Geschichte der Kartographie 

der japanischen Inseln. Nebst dem holländischen Journal der Reise 
Mathys Quasts und A. J. Tasmans zur Entdeckung der Goldinseln im 
Osten von Japan in dem Jahre 1639 und dessen deutscher Übersetzung. 
Budapest, Leipzig: W. Hiersemann 1909. XII, 184 S., 20 Taf. 

62 [Rez.] Rerum Aethiopicarum Scriptores inediti a saeculo XVI ad XIX 
curante C. Beccari S. J. Vol. X. Relationes et Epistolae variorum.  
Pars prima. Liber I. Rom: De Luigi 1910. XVII, 502 S., 3 Faks.-Taf. 

 LZB 62.1911, 597 
 Nachod 
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63 [Rez.] H. Hackmann: Buddhism as a religion: its historical development 
and its present conditions. From the German, revised and enlarged by the 
author. London: Probsthain 1910. XII, 315 S. 

 LZB 62.1911, 914–915 
 Nachod 
64 [Rez.] C. v. Zepelin: Der ferne Osten. Seine Geschichte, seine 

Entwicklung in der neuesten Zeit und seine Lage nach dem russisch-
japanischen Kriege. III. Teil: Das Küstengebiet (Primorskaja Oblastj) mit 
dem Kriegshafen Wladiwostok unter besonderer Berücksichtigung der 
militärischen Stellung Rußlands am Stillen Ocean, seine Besiedelung und 
seine wirtschaftliche Entwicklung. Berlin: Zuckschwerdt 1911.  
VIII, 224 S. mit Abb. u. 1 Plan. 

 LZB 62.1911, 1211 
 Nachod 
65 [Rez.] Saito, Hisho: Geschichte Japans. Berlin: F. Dümmler 1912.  

X, 262 S. 8° 
 PM 1912, I, 162–163 
 O. Nachod 
66 [Rez.] Joly, Léon: Le christianisme et l'Extrême-Orient. I. Missions catho-

liques de l'Inde, de l'Indo-Chine, de la Chine, de la Corée. 2. Mission catho-
lique du Japon. 2. Aufl. Paris: P. Lethielleux o.J. (1911). 407, 308 S. 12° 

 PM 1912, II, 35 
 Nachod 
67 Bibliographie: Japan. Von O. Nachod. 
 Mitteilungen der Deutsch-Japanischen Gesellschaft (Wa-Doku-Kai) 
 1.1908:1, S. 4–8; Nr. 2/3, S. 4–6; Nr. 4, S. 8–9; Nr. 5, S. 5–7; Nr. 6/7,  

S. 8–9; Nr. 8/12, S. 15–20 
 2.1909, 7–9, 14–15, 22–26, 31–33, 36–37, 39–45 
 3.1910, 9–13, 19–23, 34–37, 45–48, 65–74, 84–91 
 4.1911, 3–8, 14–19, 52–60, 63–79 
 5.1912, 5–15, 19–26, 35–38 
68 [Rez.] Neuere geschichtliche Japanliteratur: I. Saitô, Hisho: Geschichte 

Japans. Berlin: Dümmler 1912. X, 262 S. 
 II. Benazet, Alexandre: Le Japon avant les Japonais. Etude d’ethnographie 

et d’archéologie sur les Ainou primitifs. Paris: P. Geuthner 1911. 33 S. 
 III. Asakawa, K.: Notes on village government in Japan after 1600. 

Journal of the American Oriental Society 30.1910, 259–300; 31.1911, 
151–216. 

 OZ 1.1912, 97–102 
 O. Nachod (Berlin) 
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69 [Rez.] Murdoch, J.: A history of Japan. Vol. 1: From the origins to the 
arrival of the Portuguese in 1542 A. D. Published by the Asiatic Society of 
Japan. Yokohama: Kelly & Walsh, Leipzig: Otto Harrassowitz 1910.  
VIII, 667 S., 7 Karten von Isoh Yamagata.  

 OZ 1.1912, 245–249 
 O. Nachod (Berlin) 
70 [Rez.] Saitô Hisho: Geschichte Japans. 1912. 
 PM 58.1912:1, S. 162–163 
71 [Rez.] Saitô, Hisho: Geschichte Japans. Berlin: Ferd. Dümmler 1912.  

X, 262 S. 
 LZB 63.1912, 8–9 
 Nachod 
72 [Rez.] Beccari, Camillo: Il Tigrè descritto da un missionario gesuita del 

secolo XVII. 2a edizione con illustrazioni e nuove note. Rom: Casa 
Editrice Italiana 1912. XIV, 180 S. 

 LZB 63.1912, 826–827 
 Nachod 
73 [Rez.] Porter, Robert: The full recognition of Japan being a detailed 

account of the economic progress of the Japanese empire to 1911. 
London: Frowde, Oxford University Press 1911. XII, 789 S., 7 Ktn. 

 LZB 63.1912, 1056–1057 
 Nachod 
74 [Rez.] The Tosa diary. London: Frowde 1912. 148 S. 
 LZB 64.1913, 954 
 Nachod 
75 [Rez.] Pilsudski, Bronislaw: Materials for the study of the Ainu language 

and folklore. Edited under the supervision of J. Rozwadowski.  
Cracow: Imperial Academy of sciences Spólka Wydawnicza Polska 1912. 
XXVIII, 242 S. 

 LZB 64.1913, 1209–1210 
 Nachod 
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wichtigsten wissenschaftlichen Neuerscheinungen des gesamten 
deutschen Sprachgebietes. Jahrg. 1.1924, Abt. 9: Allgemeine Sprach- und 
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Religionsgeschichte. 8. Lieferung. Leipzig: A. Deichert 1925.  
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 O. Nachod, Dresden 
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154 [Rez.] Lorenzen, Alfred: Die Gedichte Hitomaro’s aus dem Manyôshû in 
Text und Übersetzung mit Erläuterungen. Hamburg: L. Friederichsen & 
Co. 1927. 96 S. (Veröffentlichungen des Seminars für Sprache und Kultur 
Japans an der Hamburgischen Universität. Nr. 1) 

 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, 25 
 O. Nachod, Dresden 
155 [Rez.] Ramming, Martin: Die wirtschaftliche Lage der Samurai am Ende 

der Tokugawaperiode. Mitteilungen der Deutschen Gesellschaft für Natur- 
und Völkerkunde Ostasiens. Bd. 22, Teil A, 1928, S. 1–47 

 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, 25 
 O. Nachod 
156 [Rez.] Moñino, Antonio R. Rodriguez: Bibliografía hispano-oriental. 

Apuntes para un Catálogo de los documentos referentes a las Indias 
Orientales (China, Japón, Cochinchina, etc.) de las Colecciones de la Aca-
demia. Boletin de la Academia de la Historia (Madrid) 98.1931, 417–475. 

 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, 78–80 
 O. Nachod 
157 [Rez.] Heydrich, M.: Koreanische Landwirtschaft. Beiträge zur 

Völkerkunde von Korea I. Leipzig: B. G. Teubner 1931. II, 44 S., 1 Taf., 
22 Abb. 2° (Abhandlungen und Berichte der Museen für Tierkunde und 
Völkerkunde zu Dresden. Bd. 19, Nr. 1) 

 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, 81–82 
 O. Nachod, Dresden 
158 [Rez.] Schwientek, P.: Shintô auf Sado. Anthropos Bd. 24.1929, S. 379–

416, 5 Abb., 2 Taf., 1 Kt.; Bd. 25. 1930, S. 671–701, 911–944, 4 Taf., 
1 Kartenskizze. – Auch als Sonderdruck erschienen: St. Gabriel-Mödling 
bei Wien: Anthropos 1931. Gleiche Seitenzahlen. 

 Ethnologischer Anzeiger 3.1932/35, 82–85 
 O. Nachod 

1956 
159 Jûshichiseiki nichiran kôshôshi 十七世紀日蘭校渉史 
 富永牧太訳 Tominaga Makito yaku 
 Tenri: Yôtokusha 養徳社 1956. 554 S. 
 (Tenri toshokan sankô shiryô 5.) 

1998 
160 Nihon teikoku shoshi 日本帝國書誌 1–6. 
 Tôkyô: Yuma ni shobô ゆまに書房 1998. 
 (Shoshi shomoku shirîzu 48; Nihon kenkyû Ôbun shoshi shisei 3–8; 

Books on Japan 4.) 
 ISBN: 4897145562 (第 1 巻); 4897145570 (第 2 巻); 4897145589 (第 3 巻); 

4897145597 (第 4 巻); 4897145600 (第 5 巻); 4897145619 (第 6 巻) 
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2001 
161  Bibliography of the Japanese Empire by Nachod, Oskar. 
 서울 [Seoul]: 景仁文化社, 2001. 2 v. 27 cm.  
 (近世 東亞細亞 西洋語 資料叢書 / 西洋語資料叢書編纂 
 委員會 編輯; 132–133)  
 Reprint. Originally published: London: E. Goldston, Leipzig: 
 K. W. Hiersemann, 1928 ; Includes indexes 
 ISBN: 8949901072 (: set); (v. 1); (v. 2) 

Literatur über Oskar Nachod ist sehr beschränkt; daher werden die wenigen, 
sich ergänzenden Zeugnisse verbatim wiedergegeben: 

Meyers Großes Konversationslexikon 14.1908, S. 362 
[362] Nachod, Oskar, deutscher Geschichtsforscher, geb. 4. März 1858 in 
Leipzig, war zur kaufmännischen Laufbahn bestimmt und 1874–76 in Brüssel 
und Roubaix geschäftlich tätig, bereiste zu diesem Zweck auch Holland, Groß-
britannien und Irland, die Union und Kanada und war bis 1893 Teilhaber der 
von seinem Vater mitgegründeten Firma C. G. Reissig u. Komp. in Leipzig. 
Nachträglich studierte er 1894–97 in Berlin und am Reichsarchiv im Haag na-
mentlich Handelsgeschichte, promovierte in Rostock, unternahm 1899–1900 
eine Studienreise um die Erde, wobei er sich hauptsächlich in Japan und Nord-
amerika länger aufhielt, und vollendete seine auf die Beziehungen Japans zum 
Okzident gerichteten Forschungen 1902 durch eine Reise nach Spanien und 
Portugal. Er lebt in Klein-Zschachwitz bei Dresden und schrieb: „Die Bezie-
hungen der Niederländischen Ostindischen Kompanie zu Japan im 17. Jahr-
hundert“ (Leipzig 1897); „Ein neuentdecktes Goldland, ein Beitrag zur Ge-
schichte der Entdeckungen im nördlichen Großen Ozean“ (das. 1900) und be-
reitet für die Heeren-Ukertsche „Staatengeschichte“ eine mehrbändige Ge-
schichte von Japan vor (Bd. 1, Gotha 1906). 

Dr. Oscar Nachod †  
OAR 15.1934, S. 65 
Dr. Oskar Nachod † Erst jetzt erfahren weitere Kreise, daß am 2. Oktober 1933 
der bekannte Japanologe Dr. Oskar Nachod nach längerer Krankheit im Alter 
von fast 75 Jahren in Dresden verschieden ist. Durch den Tod Dr. Nachods hat 
ein an schönen Erfolgen, zugleich aber auch an schweren Enttäuschungen rei-
ches Leben seinen Abschluß gefunden. Geboren am 4. März 1858 als Sohn 
eines Leipziger Kaufmannes, besuchte der junge Nachod in seiner Vaterstadt 
die Handelsschule, worauf er sich zur Ausbildung für den kaufmännischen Be-
ruf ins Ausland begab, wo er vor allem in Frankreich, England und in Amerika 
ausgedehnte Reisen unternahm. Nach seiner Rückkehr in die Heimat war er 
zuerst Prokurist, dann Chef der bekannten, von seinem Vater mit begründeten 
Firma C. G. Reissig. Seinen tieferen Neigungen nach war der Verstorbene aber 
mehr Gelehrter als Geschäftsmann. So kam es, daß er im weiteren Verlauf sei-
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nes Lebens sich immer mehr von der geschäftlichen Tätigkeit zurückzog, um 
fortan als Privatgelehrter zu wirken, wozu ihm das Vorhandensein eines großen 
Vermögens, das er im buchstäblichen Sinne des Wortes der Wissenschaft geop-
fert hat, die Möglichkeit bot. 1906 erschien der erste Band, 23 Jahre später der 
erste und zweite Teil des zweiten Bandes seines großangelegten Werkes „Ge-
schichte von Japan“, das zu den verdienstvollsten Arbeiten über Japan in deut-
scher Sprache gehört. Daß es dem Verfasser nicht vergönnt sein würde, dieses 
Kapitalwerk zu vollenden, war schon bei Lebzeiten Dr. Nachods klar. In den 
letzten Jahren seines Lebens hat er sich hauptsächlich bibliographischen Arbei-
ten gewidmet, und das Resultat dieser Arbeiten war die große Bibliographie 
Japans, deren dritter Band im Jahre 1931 erschien. Was Dr. Nachod in jahr-
zehntelanger unermüdlicher Arbeit auf japanologischem Gebiet geleistet hat, 
wird unvergessen bleiben. 

Karl Haushofer: Einem verstummten Fern-Ost-Forscher zum Gedächtnis! Oskar 
Nachod † Zeitschrift für Geopolitik 1934, S. 261 
Leichtherzig – unter tönenden Reden, mit freigebigen Händen wird in der Zeit 
der Bildpresse, des Films und des Rundfunks den Großen des Tags oft eine 
wahre Lorbeerstreu geschichtet – freilich zuweilen, um schon anderntags für 
andere umgeschüttet zu werden. Dürftig, karg und spärlich träufeln die Tropfen 
des Nachruhms für ellenbogenlose Arbeiter in der Stille, auch wenn sie fast 
unvergängliche Steine zur Erkenntnis, zur Verbindung von Ländern und Völ-
kern aufgeschichtet haben, in denen Ewigkeitswerte stecken. 

Das war Oskar Nachods Los! Am 4. März 1858 in Leipzig geboren, errang 
er erst 1894, nachdem er sich durch zwanzigjähriges Geschäfts- und Reiseleben 
durchgearbeitet hatte, die stille, von Jugend auf ersehnte, völkerverbindende 
Gelehrtenarbeit als Lebensinhalt, um von da ab dem gegenseitigen Verstehen 
des Herzlandes Europas mit dem Vorkämpfer-Reich des Fernen Ostens zu die-
nen. Aus dieser Leistung schöpfen wir das Recht, in diesen Blättern seiner zu 
gedenken. Geführt wurde er zu seiner Aufgabe durch die Erforschung der Hol-
ländisch-Ostindischen Kompanie und ihrer Beziehungen zum Fernen Osten: 
Der Reiz des Indienfahrers entführte auch ihn danach 1898 bis 1900 zu einer 
zweijährigen Weltreise; auf ihr begannen die Beziehungen zur wissenschaft-
lichen Welt Japans, die ihn zum fruchtbarsten Erklärer der japanischen Ge-
schichte in der deutschen Wissenschaft machten: als solcher war er in Paris und 
London, Amerika und Japan gleich hoch geschätzt. Zwei große Denkmale über-
ragen seine aufbauende kritische und sichtende Arbeit: die drei Bände der Bib-
liographie und die leider nur zum Torso gediehene Geschichte von Japan, von 
der aber ein unvergleichlicher Vorläufer in der „Ullstein-Weltgeschichte“ be-
steht: heute noch die beste Zusammenfassung der tiefbewegten japanischen 
Geschichte auf knappstem Raum. Treu umsorgt von seiner Gattin, zuletzt von 
Sorgen bedrängt und doch die philosophische Klarheit des Forschergemüts 
aufrechterhaltend bis zum Ende – ging er dahin in vorbildlicher Werktreue. Sie 
befähigte ihn, für sein Arbeitsfeld in der Bibliographie (K. Hiersemann, 
Leipzig) ein Werkzeug hinzustellen, ohne das weltüber niemand Japankunde 
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treiben kann; so sorgte er auch für das Fortleben dieses Werks über den Tod 
hinaus, das nun in treuen Händen bei Dr. Präsent und A. Mainka liegt. 

Wer bibliographische Arbeit – auch ersten Ranges – leistet, der weiß, daß er 
sich damit noch mehr als mit anderer wissenschaftlicher Tätigkeit einer unend-
lichen Kette einreiht, ähnlich wie der Forstwirt, der sagt: Wir ernten, wo wir 
nicht gesät haben, und säen, wo wir nicht ernten werden. Das ist das Herbe, 
aber auch das Große, das Überlebensweite an solchem Tun! Aber Nachods 
bleibendes Verdienst ist, daß er aus Wencksterns glänzendem Anlauf zur Über-
schau der Japankunde die Dauerreihe geschmiedet hat, die nun über Präsent 
und Mainka weiterläuft. Tragisch ist, daß die japanische Geschichte ein Torso 
blieb, von dem wir nur ein Modell in dem kurzen Abriß haben. Aber das ist 
vielleicht die notwendige Tragik aller derer, die den Führern, den Schicksals-
weisern, die noch kommen mögen, die Wege bauen, auf denen sie weiterschrei-
ten, – treu dem Schillerwort, das nur von einer Befehlsform an Kommende für 
einen Hingegangenen die ewig stillstehende Form der Vergangenheit annehmen 
muß: „Der sammelte still und unerschlafft im kleinsten Punkte die höchste 
Kraft!“ – 

Grabmal für den Japanforscher Oskar Nachod. 
Leipzig Südfriedhof, Abt. X, Erbbegräbnis Nr 5. 

Geschichte Japans von Atsushi Kobata. 
Braunschweig: A. Limbach, [1955]. 36 S.; 24 cm 
„Sonderdruck aus dem Internationalen Jahrbuch für Geschichtsunterricht, 1955.“ 
著者標目: 小葉田, 淳 (1905–2001) 

Kobata Atsushi 小葉田淳 (1905–2001): 「日本と金銀島との関係形態の発展」, 
in: 『台北帝国大学文政学部史学科研究年報』第 1 輯、1934 

日本と金銀島 / 小葉田淳著 [Kobata Atsushi] 
大阪: 創元社, 1943. 164 p., 図版 [7] 枚 ; 19 cm 
著者標目: 小葉田, 淳 (1905–2001).  
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